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MI LAN KA ŠA NIN, STI LI STA IS KO ŠE NOG  
PO GLE DA

Raz go va ra ti sa Zo ri com Ha džić je pra vo za do volj stvo, ali i iza zov, za pra vo, po ku šaj da se 
pi ta nji ma ob u hva ti njen sve o bu hvat ni, ve li ki rad.

Ro đe na je u No vom Sa du gde je za vr ši la osnov nu ško lu i gim na zi ju; di plo mi ra la je na 
Fi lo zof skom fa kul te tu u No vom Sa du, po tom post di plom ske stu di je, da bi dok to ri ra la s te-
mom „Knji žev no de lo Mi le te Jak ši ća“. Pro u ča va srp sku knji žev nost 19. i 20. ve ka. Uže obla sti 
in te re so va nja su usme re ne ka za bo ra vlje nim pi sci ma, au to bio gra fi ja ma, me mo a ri ma, dnev-
ni ci ma, kao i pro u ča va nju ar hiv ske gra đe, pre pi ske srp skih pi sa ca...

Član je Ru ko pi snog, Lek si ko graf skog i Ode lje nja za knji žev nost i je zik Ma ti ce srp ske, a u 
Grad skoj bi bli o te ci u No vom Sa du, ured ni ca je edi ci je „No vo sad ski ma nu skri pit“.

Do sa da je ob ja vi la knji ge: Isto ri ja jed ne sa mo će, Po e zi ja i pro za Da ni ce Mar ko vić, 2007; 
Ti ha pri sta ni šta Mi le te Jak ši ća, 2012; Be le ške na mar gi na ma. O skraj nu tim knji žev no i sto rij skim 
iz vo ri ma, 2015. i O Mi la nu Še vi ću, 2017.

Pri re di la je tri de se tak knji ga, od Jo va na Jo va no vi ća Zma ja, Mi la na Sa vi ća, An đe li je L. La-
za re vić, Je le ne Sker lić Ćo ro vić i dru ge.

Ne dav no je ob ja vi la pre pi sku Mi la na Ka ša ni na u pet knji ga.

Rad mi la Gi kić Pe tro vić: Knji gom Isto ri ja jed ne sa mo će, Po e zi ja i pro za Da ni ce Mar ko vić, 
2007. go di ne za po če li ste is tra ži vač ki rad. Po ste pe no ste nam ot kri va li svet za bo ra vlje nih pi sa ca, 
na ne ki na čin vra ća ju ći ih iz ta me. Ka ko je sve po če lo?

Zo ri ca Ha džić: Mo je in te re so va nje za de lo Da ni ce Mar ko vić po če lo je na post di plom-
skim stu di ja ma. U jed noj an to lo gi ji lju bav ne po e zi je pri vu kli su mi pa žnju nje ni sti ho vi zbog 
to ga što je na oso ben na čin pe va la o bra ku. Je dva da sam tad ne što o njoj zna la iz u zev da 
je bi la je di na že na za stu plje na u An to lo gi ji Bog da na Po po vi ća. Pro fe sor Mi li voj Ne nin is pi-
ti vao je sve post di plom ce o te ma ma ko je na me ra va ju da ob ra de u svom ma gi star skom 
ra du. Kad je do šao red na me ne, iz ra zi la sam za in te re so va nost za stva ra la štvo ove za bo ra-
vlje ne knji žev ni ce. Ta ko je sve po če lo. Me se ci ma sam se de la u bi bli o te ci Ma ti ce srp ske i 
li sta la svu pe ri o di ku, sva ko go di šte, sva ki broj u kom je Da ni ca Mar ko vić ob ja vlji va la. Sa ku-
plja la sam sva ki njen pri log, pri re di la nje nu ne ve li ku pre pi sku. I da nas se se ćam te sre će 
kad bih na i šla na ne ku pe smu ko ju ova knji žev ni ca ni je u svo jim pe snič kim zbir ka ma ob ja-
vi la. Ta ko je na sta la i knji ga nje nih sa bra nih pe sa ma ko ju smo pro fe sor Ne nin i ja za jed no 
pri re di li. I da nas ose ćam istu ra dost kad na i đem na ne što što je ne po zna to, skraj nu to i 
ne pro u če no, a vi dim i znam da je zna čaj no. Moj ma gi star ski rad po sve ćen Da ni ci Mar ko vić 
ob ja vi la je „Aka dem ska knji ga“, tad mla da, a da nas ugled na i re no mi ra na iz da vač ka ku ća. 
To je, ujed no i pr va mo no gra fi ja po sve će na ovoj pe sni ki nji. Li sta ju ći pe ri o di ku na i la zi la sam 
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na broj ne za ni mlji ve te me, za bo ra vlje ne knji ge i au to re. Gra đu sam bri žlji vo, go di na ma, 
pri ku plja la i još uvek pri ku pljam. Na ro či to su mi pri vla či le pa žnju knji žev ni ce. Tra ga ju ći za 
pri lo zi ma Da ni ce Mar ko vić, na i la zi la sam, na pri mer, i na tek sto ve An đe li je La za re vić od 
ko jih je, ka sni je, na sta la knji ga Go vor stva ri gde su, po pr vi put, ob je di nje ni sa bra ni spi si ove 
da ro vi te knji žev ni ce, ćer ke ve li kog La ze La za re vi ća. Ukrat ko, iš či ta va njem pe ri o di ke, pre pi-
ske, ru ko pi sne gra đe, is tra ži va nji ma u bi bli o te ci i ar hi va ma kri sta li sa la su se mo ja in te re so-
va nja u pro u ča va nju isto ri je srp ske knji žev no sti. Ve o ma dr žim do sve ga što sam ura di la 
pro u ča va ju ći ulo gu že na u na šoj knji žev no sti. Spo me nu la sam Da ni cu Mar ko vić i An đe li ju 
La za re vić, ali tu su i Sav ka Su bo tić, Smi lja Đa ko vić... Imam još ne ko li ko zna čaj nih, još uvek 
neo bja vlje nih, ot kri ća u ve zi sa srp skim knji žev ni ca ma. 

R. G. P.: Po tom ste se, pet go di na ka sni je, ogla si li knji gom Ti ha pri sta ni šta Mi le te Jak ši ća, 
2012. Ve ro vat no da ima te na umu bez broj pi sa ca či ja de la za vre đu ju pa žnju. Pa ipak, re ci te 
nam, ka ko se, u tom mno štvu, opre de lju je te baš, na pri mer: za Mi le tu Jak ši ća?

Z. H.: Ne ka da mi se či ni da su „mo ji“ pi sci me ne iza bra li. Tre ba lo je da pi šem dok tor sku 
te zu o Ti ho mi ru Osto ji ću i za po če la sam da pri ku pljam gra đu i iš či ta vam nje go ve ru ko pi se. 
Me đu tim, ne ka ko u to vre me s pro fe so rom Ne ni nom po če la sam da ra dim na knji zi pre pi-
ske Mi le te Jak ši ća. Raz u me va nje, tu ma če nje i pri re đi va nje pre pi ske pod ra zu me va do bro 
po zna va nje sve u kup nog pi šče vog de la. Ni je mi bi lo do sta i ni sam že le la da se za u sta vim 
sa mo na ono me što je Jak šić ob ja vio već sam po če la da či tam i nje go ve ru ko pi se ko ji se 
na la ze u Ma ti ci srp skoj. Iš či ta va la sam nje go ve be le žni ce, dnev ni ke, neo bja vljen ro man, 
ski ce... Sve to me je oma đi ja lo. Toli ko sam uro ni la u ma te ri ju da sam jed nog da na pre lo mi-
la – pi sa ću dok to rat o Mi le ti Jak ši ću! Ta ko je, iz mo je dok tor ske te ze, na sta la knji ga Ti ha 
pri sta ni šta Mi le te Jak ši ća. A ta ko su ro đe ne i dru ge Jak ši će ve knji ge – u knji zi Iz mo je be le-
žni ce pri re di la sam nje go ve dnev nič ke be le ške i za pi se, ob ja vlje na je, po pr vi put, i nje go va 
dra ma Urok, za tim sam pri re di la nje go ve sa bra ne pe sme... Sa sta vi la sam i knji gu Mi le te 
Jak ši ća za An to lo gij sku edi ci ju De set ve ko va srp ske knji žev no sti ko ja bi tek tre ba lo da se 
po ja vi, a tre nut no ra dim na još jed noj nje go voj knji zi... Mi le ta Jak šić je da ro vit pe snik i od-
li čan pri po ve dač, a ve o ma je za ni mlji vo i nje go vo de lo na me nje no de ci. Rad na de lu Mi le-
te Jak ši ća po ve zao me je s nje go vim unu ci ma, Bran kom i Zo ra nom Ni ke zi ćem. Oni su mi 
ne se bič no po ma ga li. Zbog če ga sve ovo spo mi njem? Ta do bra sa rad nja ko ju sam ima la, a 
i da nas je imam, s po tom ci ma Mi le te Jak ši ća ohra bri la me je da i u svo jim da ljim is tra ži va-
nji ma bu dem oslo nje na na ono što je go to vo ne po zna to, na ru ko pi se i gra đu ko ja se ču va 
u po se du po to ma ka pi sa ca ko ji ma se ba vim. Ta ko sam uz po dr šku div nog pro fe so ra Ne-
na da Lju bin ko vi ća pri re di la za štam pu ru ko pis Je le ne Sker lić Ćo ro vić. Rast ko Šval ba mi je 
ustu pio ne po znat ru ko pis svog de de, Va se Sta ji ća. Du šan Še vić, sin Mi la na Še vi ća, bio mi 
je od ve li ke po mo ći kad sam is tra ži va la de lo nje go vog oca. Obo ga ti li su me svi ovi div ni 
su sre ti i raz go vo ri, broj na sa zna nja. Ova vr sta ra da zah te va ve li ku od go vor nost – ono što 
se po če lo mo ra se za vr ši ti.

R. G. P.: Tu je i knji ga O Mi la nu Še vi ću, a pri re di li ste, na pri mer knji ge o Zma ju, Mi la nu Sa-
vi ću, An đe li ji L. La za re vić, Je le ni Sker lić Ćo ro vić i dru ge. Ka ša nin je, u jed nom pi smu kćer ci Ma-
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ri ni za pi sao: „Le po je pu to va ti, ali se tre ba i od ma ra ti.“ Me đu tim, da pi ta mo: šta je sad na Va šem 
sto lu?

Z. H.: Ne mo gu da se po hva lim da imam slo bod nog vre me na na pre tek. Za vr ša vam 
svo ju knji gu o za bo ra vlje nim knji žev ni ca ma, a vo le la bih da u jed noj knji zi ob ja vim i broj na 
sa zna nja ko ja sam ste kla pro u ča va ju ći knji žev nu i kul tur nu isto ri ju No vog Sa da. Spo me nu-
li ste Zma ja. Imam ve li ku že lju da na pi šem knji gu o Zma ju. I to ona ko ve li ku i ozbilj nu kao 
što je Go ra na Ra i če vić pi sa la o Cr njan skom. I za ovu knji gu go di na ma pri ku pljam gra đu. 
Uvek kad ovu že lju gla sno iz go vo rim se tim se le pog tek sta Mla de na Le skov ca „Be le ška u 
cr ve noj sve sci“ i nje go ve (neo stva re ne) že lje da na pi še knji gu o Zma ju. Na dam se da ću 
us pe ti da za vr šim po slo ve ko je je on za po čeo, a ko ji se od no se na Zma je vo de lo. 

Ka da je reč o mom pri re đi vač kom ra du, za vr ša vam knji gu Sto go di na Du ška Ra do vi ća. 
Ra dim je u sa rad nji sa Mi lo šem Ra do vi ćem, a u njoj će se na ći pre pi ska Du ška Ra do vi ća, 
neo bja vlje ni i ma nje po zna ti tek sto vi, cr te ži, ne po zna te fo to gra fi je... Že lja nam je da na pra-
vi mo knji gu ko ja će bi ti naj bli ža neo stva re noj ide ji Du ška Ra do vi ća da na pra vi svo je vr snu 
Sva šta ru. U to me nam po ma žu aka de mik Ma ti ja Beć ko vić i pro fe sor Jo vi ca Ve ljo vić. Ra du-
jem se ovoj knji zi ko ja bi tre ba lo da se po ja vi na red ne go di ne, po vo dom sto go di šnji ce pi-
šče vog ro đe nja. Ta ko đe, pri pre mam za štam pu Dnev nik Mi la na Ka ša ni na, još jed nu knji gu 
ru ko pi sa Mi le te Jak ši ća i Dnev nik Ili je Vu če ti ća. Ove tri knji ge tre ba lo bi da se po ja ve do 
kra ja go di ne. Još jed no iz ne na đe nje, reč je o pre pi sci, spre mam za na red nu go di nu. Na kon 
to ga imam u pla nu da se okre nem au tor skim knji ga ma. Pri re đi va nje ru ko pi sne gra đe je 
po sao ko ji se kod nas vr lo ma lo ce ni i ni ka ko ne vred nu je. 

R. G. P.: Sad ste skre nu li pa žnju ostav šti nom Mi la na Ka ša ni na, gde ste sa bra li nje go va pi-
sa ma, su sre te i tra go ve. Po red pre pi ske tu su sa ču va ni i frag men ti iz neo bja vlje nih se ća nja i 
za pi sa. Za hval nost za ka pi tal na de la. Ka ko je sve po če lo?

Z. H.: Sve je po če lo kad sam upo zna la go spo đu Ma ri nu Bo jić na jed nom okru glom sto-
lu po sve će nom nje nom ocu. U po čet ku oba zri va i re zer vi sa na, ona mi je s vre me nom uka-
za la po ve re nje i otvo ri la po ro dič nu ar hi vu. Za jed nič ki smo po če le da raz mi šlja mo o to me 
šta bi se sve mo glo ura di ti sa svim tim dra go ce nim i ne po zna tim ru ko pi si ma. Po če lo je s 
ovih pet knji ga pre pi ske iza ko jih je sta la Ma ti ca srp ska. U nji ma se, po red pi sa ma, što je 
po seb no za ni mlji vo, na la ze i Ka ša ni no vi neo bja vlje ni za pi si o sa vre me ni ci ma – kne zu Pa vlu, 
Mar ku Ri sti ću, Mi lo šu Cr njan skom, Slo bo da nu Jo va no vi ću, Bog da nu Po po vi ću, Pa vlu Be-
ljan skom i dru gi ma. Ve ru jem da ti tra go vi – jer su to na ne kim me sti ma vi še te ze ne go 
tek sto vi – ne će či ta o ce osta vi ti rav no du šnim.

S dru ge stra ne, ne bih vo le la da moj rad na pre pi sci Mi la na Ka ša ni na, ve lik i zah te van, 
ba ci u sen ku sve što sam ra di la is tra žu ju ći de la dru gih pi sa ca. Ve o ma dr žim do Dnev ni ka 
Mi la na Še vi ća ko ji su iza šli u tri knji ge, Še vi će ve knji ge o Zma ju i pro ši re nom iz da nju nje-
go vih za pi sa o sa vre me ni ci ma. Za tim je tu i Ili ja Og nja no vić Abu ka zem, nje go vi dnev ni ci i 
dra go ce ne „Šet nje po No vom Sa du“, pa Mi lan Sa vić, Va sa Sta jić i mno gi dru gi. Sve mu što 
sam ra di la pri stu pa la sam s jed na kom vo ljom i ve li kim en tu zi ja zmom.
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R. G. P.: Pre pi ska za po či nje pi smom kćer ci Ma ri ni Bo jić, 2. av gu sta 1947. i za hva lju ju ći njoj 
ve li ki deo je sa ču van. 

Z. H.: Ka ša ni no va pi sma je di noj kćer ki Ma ri ni su to pla i prot ka na po seb nom ne žno šću. 
Ona je po red tro ji ce si no va nje go vo naj mla đe de te. Na ro či to sam po no sna na či nje ni cu što 
je go spo đa Ma ri na Bo jić, na mo ju mol bu, na pi sa la se ća nja na oca ko ji ma ove knji ge za po-
či nju. Mi smo sa rad nju na sta vi le, ve ru jem na obo stra no za do volj stvo. Još mno go po slo va 
i za da ta ka je pred na ma. Da ta obe ća nja oba ve zu ju na naj lep ši mo gu ći na čin. Go spo đa 
Bo jić je po klo ni la sve oče ve ru ko pi se Ma ti ci srp skoj gde je for mi ran Lič ni fond Mi la na Ka-
ša ni na. 

R. G. P.: Iz pi sma Ka ša ni na si nu Rat ku, 18. sep tem bra 1945. pi še: „Ja sam sta vljen u pen zi ju, 
ali je u iz gle du da do bi jem dru go me sto“, me đu tim, tek 1953. bio je po sta vljen za di rek to ra Ga-
le ri je fre sa ka. Pod se ti te nas na to smut no vre me.

Z. H.: To je bi lo te ško i zle hu do vre me za po ro di cu Ka ša nin. Mi lan Ka ša nin je hi tro i 
sram no sme njen s me sta di rek to ra Mu ze ja kne za Pa vla. Go to vo isto vre me no, za pa ljen im 
je stan to kom ulič nih bor bi. Usle di le su go di ne gla di, iz op šte no sti iz jav nog ži vo ta, po ni že-
nja... Ne ka da šnji pri ja te lji okre ta li su le đa. Ka ša nin je jav no pro gla šen za „kvi slin ga“, bi lo mu 
je za bra nje no da ob ja vlju je. Ipak, ni je pre sta jao da pi še. I kad se vra tio na knji žev nu sce nu 
ob ja viv ši ču ve ni esej „Iz me đu or la i vu ka“ usle di la je haj ka. Ni je bi lo la ko bi ti Mi lan Ka ša nin 
u tim, ka ko ka že te, smut nim vre me ni ma. Tek 1953. go di ne se vra tio u jav ni ži vot i po čeo da 
ob ja vlju je.

R. G. P.: Za ni mlji va je pre pi ska s bra tom Ra di vo jem, od 1918, na ro či to ona s fron ta u Ru si ji, 
i sve do So lun skog fron ta. O ne po što va nju srp skih do bro vo lja ca, o oma lo va ža va nju, „ko ga je 
te rao“. „No, ja mi slim: ka ko da na šnji po štu ju ju če ra šnje, ta ko će su tra šnji po što va ti da na šnje.“ 
Ge ne ra ci je su bra ta Ra di vo ja pam ti le kao bor ca „pro tiv ne zna nja i di le tan ti zma“. Ka kav je bio 
nji hov od nos, i ka sni je, u Pa ri zu?

Z. H.: Aka de mik Ra di vo je Ka ša nin je ve o ma in te re sant na lič nost, uži vam dok či tam za-
pi se o to me ka ko je bio strog i pra ve dan pro fe sor. Bra ća Ka ša nin su se, ka ko mi se či ni, 
do sto jan stve no no si la sa svim ne vo lja ma i ne da ća ma, ni su do zvo li li da ih gor či na i ne prav-
da otru ju. Za jed no su uči li u No vom Sa du, a po sle Pr vog svet skog ra ta Ra di vo je Ka ša nin je 
do šao kod bra ta Mi la na u Pa riz. Do kra ja ži vo ta osta li su u bli skim od no si ma, a u se ća nji ma 
Ma ri ne Bo jić či ta mo da je nji ho vo ve či to ne sla ga nje bi lo sa mo u to me či ja je na u ka ve ća i 
va žni ja. Obo ji ca su da li ve li ki do pri nos srp skoj na u ci i kul tu ri. 

R. G. P.: U jed nom pi smu Va si Sta ji ću, 1917. Ka ša nin pi še: „U me ni se bi je boj iz me đu kri ti ča-
ra i pe sni ka. Ja ki su obo ji ca. Du ša mi je bli ža pe sni ku, ali vas pi ta nje i ma te ri jal ne pri li ke moć no 
pot po ma žu kri ti ča ra.“ Če mu Vi da je te pred nost?

Z. H.: Mla di Ka ša nin se, kao i svi mla di lju di, iz ve sno vre me tra žio. Da ro vit i za in te re so-
van, raz mi šljao je na ko ju stra nu da se okre ne, če mu da se po sve ti. Ostva rio se i u knji žev-
no sti i u isto ri ji umet no sti. Me ne je Ka ša nin, još za vre me stu dent skih da na, osvo jio svo jom 
ese ji sti kom, a ka sni je sam ga upo zna va la i kao pi sca, knji žev nog i li kov nog kri ti ča ra... I uvek 
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me je iz no va iz ne na đi vao. On je bri ljan tan sti li sta, ma lo is ko še nog po gle da, ni kad su vo pa-
ran ni do sa dan. 

R. G. P.: U pre pi sci ko ja je obi mom pre ma ši la 3000 stra ni ca, u 1623 pi sma, Ka ša nin če sto 
po mi nje Cr njan skog. Ka kav je bio nji hov od nos?

Z. H.: Sa ču va na pre pi ska Mi la na Ka ša ni na i Mi lo ša Cr njan skog pri ja telj ska je i sr dač na, 
ia ko je nji hov od nos pro la zio kroz raz li či te me ne. Upo zna li su se u No vom Sa du, Cr njan ski 
je slu šao jed no pre da va nje Mi la na Ka ša ni na. Pret hod no je Ka ša nin odu še vlje no či tao po e-
zi ju Mi lo ša Cr njan skog, što se vi di iz nje go vih pi sa ma Va si Sta ji ću. Isti ni za vo lju, bi lo je iz-
me đu njih i iz ve snih ne spo ra zu ma, ali se po pi smi ma mo že za klju či ti da su ih ne ka ko pre-
va zi šli. Ve ru jem da su obo ji ca ima li svo je raz lo ge za od re đe ne po stup ke. Po sle Dru gog 
svet skog ra ta je dva da su bi li u kon tak tu. Ka da se Cr njan ski vra tio u Be o grad, ni su us pe li 
da po vra te pri ja telj stvo. Ka ša nin je za be le žio da su se jed nom na šli u „Me tro po lu“, ali ni je 
išlo, te ško je to po sle to li kih pre ki da i go di na.

R. G. P.: Če sto se spo mi nje i Ti ho mir Osto jić, od sti pen di je pa na da lje. Me đu tim, Vi ste skre-
nu li pa žnju na nje go va pi sma ko ja su bi la u Ru ko pi snom ode lje nju Ma ti ce srp ske. Ukrat ko: da 
li su ta pi sma iz gu blje na, šta je bi lo s nji ma? Gde su bez tra ga ne sta la? 

Z. H.: Ka ša ni no va pi sma Ti ho mi ru Osto ji ću pr vi je ob ja vio Mi li voj Ne nin, a u ovim knji-
ga ma pre pi ske ob ja vlje na su s jed nim Ka ša ni no vim pi smom vi še. Me đu tim, Osto ji će vih 
pi sa ma Mi la nu Ka ša ni nu ne ma. Ona su ured no sig ni ra na i po da tak da su po sto ja la na la zi 
se i u ka ta lo gu Ma ti či nog Ru ko pi snog ode lje nja, ali ni su na me stu. Na dam se da će se pro-
na ći kad se bu de ra di la re vi zi ja gra đe. Ne za hval no bi bi lo da bi lo šta u ve zi s tim pi smi ma 
na ga đam. 

R. G. P.: Mo žda je naj za ni mlji vi ja pre pi ska sa Sve ti sla vom Ma ri ćem. Već 1915. go di ne dvo ji-
ca pri ja te lja raz me nju ju mi šlje nja i o lju ba vi: „Lju bav je što i ži vot: mo ra se ne sa mo ro di ti no i 
umre ti.“

Z. H.: Pre pi ska Mi la na Ka ša ni na i Sve ti sla va Ma ri ća ve o ma je za ni mlji va i obi mom naj-
ve ća. Upo zna li su se u No vom Sa du, bi li su dru go vi iz gim na zi je. Nji ho vo pri ja telj stvo je 
tra ja lo do kra ja Ma ri će vog ži vo ta. In te re sant no je kroz pre pi sku pra ti ti nji ho ve mla da lač ke 
za no se i pr ko se. Ia ko se ni su če sto vi đa li, raz me nji va li su pi sma i bi li su je dan dru go me po-
dr ška. Ta pi sma su bre me ni ta dra go ce nim po da ci ma. Ka ša nin je na go va rao Ma ri ća da nji-
ho vu pre pi sku iz mla do sti za jed nič ki pri re de za štam pu. Na ža lost, to im ni je po šlo za ru kom. 
Sma tram da bi lič nost i de lo Sve ti sla va Ma ri ća tre ba lo pro u či ti i re va lo ri zo va ti. 

R. G. P.: U pre pi sci se če sto po mi nju ča so pi si, kao na pri mer, „Knji žev ni jug”, po tom re dak-
ci je, su sre ti i dru že nja. Ko li ko tu ima do ku men tar ne gra đe za bu du će is tra ži va če?

Z. H.: Pre pi ska Mi la na Ka ša ni na nu di ve li ki broj smer ni ca i ne is tra že nih te ma. Va žna je 
i pri ča o sa rad nji u ča so pi si ma ka ko Ka ša ni no voj ta ko i onih lič no sti s ko ji ma je bio u pre pi-
sci. To ni je sa mo pri ča o Knji žev nom Ju gu već i o Le to pi su Ma ti ce srp ske, Umet nič kom pre gle-
du, Srp skom knji žev nom gla sni ku... Za hva lju ju ći ovoj pre pi sci mo že se do sta to ga raz re ši ti i 
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ot kri ti. Evo, na pri me ru Ka ša ni na. Če sto se u li te ra tu ri pro vla či po da tak o nje go voj mla da-
lač koj sa rad nji u no vo sad skom Bra ni ku. Me đu tim, nig de ni je na zna če no ko ji su to pri lo zi. 
Ni sâm Ka ša nin ni je mo gao da ih se se ti. Tra gom od re đe nih po me na i na ga đa nja u Ka ša ni-
no voj pre pi sci us pe la sam da ih ot kri jem. Ta kvih po da ta ka ima još. Po sla ima za bu du će 
is tra ži va če. 

R. G. P.: Ne če sto, ali do volj no, po mi nje se i Kr le ža, te Ši mić, Vi na ver, Si be Mi li čić, Sa va Šu-
ma no vić (iz Pa ri za). Ka kav je od nos bio s Kr le žom, ni ma lo sr da čan „ne rav no pra van po lo žaj“?

Z. H.: Ka ša nin i Kr le ža upo zna li su se u Za gre bu za vre me Pr vog svet skog ra ta, kad je 
Ka ša nin i pi sao o Kr le ži. Po sle Dru gog svet skog ra ta, ka ko ste na ve li, bi li su u ne rav no prav-
nom po lo ža ju. Ipak, za hva lju ju ći Kr le ži, Ka ša nin je po sta vljen na me sto di rek to ra Ga le ri je 
fre sa ka. Ta ko se po sle te ških po rat nih go di na vra tio u jav ni ži vot. Ali po sto ji još jed na va žna 
či nje ni ca – Ka ša nin ni je pri hva tio Kr le ži nu po nu du da se po sle Dru gog svet skog ra ta s po-
ro di com pre se li u Za greb gde mu je nu đe na pro fe su ra, ko mo tan i la go dan ži vot. Na ve la 
sam sa mo ne ko li ko po da ta ka, ko ji su pre na zna ke za raz mi šlja nje o ovom kom plek snom 
od no su. Na ro či to mi je in te re sant no to šta su je dan o dru go me be le ži li. 

R. G. P.: Pi sa li ste u Pri lo zi ma i o biv šem ži vo tu Mi la na Ka ša ni na i kao zna ča jan da tum na-
ve li 17. ok to bar 1944, gde je sa ču van pot pu ni po pis stva ri. Zna či, mno go to ga je iz go re lo, čak i 
ru ko pis o Ti ca no voj bu ni?

Z. H.: Iz go re li su svi ru ko pi si i bo ga ta bi bli o te ka Mi la na Ka ša ni na. Osta la su spa se na, 
ne kim ču dom, sa mo pi sma. Ni je stra dao sa mo ro man o Ti ca no voj bu ni, ne go i dru gi zna-
čaj ni ru ko pi si. U spo me nu tom po pi su, Ka ša nin na vo di nji ho ve na slo ve. Reč je o neo bja vlje-
nim ro ma ni ma, dra ma ma, pu to pi su, ese ji ma i knji ga ma iz isto ri je umet no sti. Ka ko je na pi-
sao, sve je to bi lo sprem no za štam pu. Po sle ra ta, us peo je ne ke od ru ko pi sa da re kon stru-
i še. Imao je sna žnu vo lju i ve li ki rad ni elan. Na ža lost, ni je sti gao da ura di sve što je na me-
ra vao.

R. G. P.: Pod se ti te nas na su sre te, pre pi sku i dru že nja s kne zom Pa vlom? Ma ri na Bo jić o to me 
pi še: „Sa mo dva me se ca po sle oslo bo đe nja Be o gra da, već kra jem de cem bra 1944. go di ne, ta ta 
je sme njen sa me sta di rek to ra Mu ze ja kne za Pa vla i s ne pu nih pe de set go di na ot pre mljen u 
pen zi ju bez mo guć no sti da pi še, ob ja vlju je, da mu se ime bi lo gde po me ne, da se za po sli, i na-
rav no, da za ra đu je.“ 

Z. H.: I knez Pa vle i Mi lan Ka ša nin bi li su od lič ni i is tan ča ni po zna va o ci umet no sti. Iz 
Ka ša ni no vih se ća nja na kne za, ob ja vlje nim u knji ga ma pre pi ske, kao i u sa moj pre pi sci, 
či ta mo da je knez Pa vle imao ve li ko po ve re nje u Ka ša ni na i da mu je pre pu štao sve što je 
u ve zi s vo đe njem Mu ze ja. S dru ge stra ne, au to ri tet i ime kne za Pa vla po mo glo je Ka ša ni nu 
da do đe do broj nih ga le ri sta i isto ri ča ra umet no sti i ostva ri s nji ma sa rad nju. Naj zad, s vre-
me nom su Ka ša nin i knez Pa vle po sta li i ku mo vi. Či ni mi se da je po sle Dru gog svet skog 
ra ta Ka ša ni nu vi še za me ra na bli skost s kne zom Pa vlom ne go to što je za vre me ra ta ob ja vio 
dve knji ge. Pri ja telj stvo s kne zom ni je mo glo da mu se opro sti. 
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R. G. P.: Velj ko Pe tro vić i Ka ša nin pre ki nu li su kon tak te na kon Ka ša ni no ve sme ne s me sta 
di rek to ra Mu ze ja, a na ko je je tad po sta vljen upra vo Pe tro vić. Da li je to pi ta nje su je te? (Ka sni je, 
kad je pi sao o nje go vim pri ča ma, pro me nio je po če tak, sre di nu, i kraj.)

Z. H.: Mla di Ka ša nin se di vio de lu Velj ka Pe tro vi ća i o tom de lu je, u mla do sti, i pi sao. 
Za jed no su na pi sa li knji gu Srp ska umet nost u Voj vo di ni za ko ju su do bi li na gra du Ma ti ce 
srp ske. Me đu tim, pri ča o su je ti Velj ka Pe tro vi ća go to vo je opi plji va, pro vla či se i kroz Ka ša-
ni no va pi sma pi sa na iz me đu dva ra ta. (Pod se ti ću da Va sa Sta jić, bli zak pri ja telj Velj ka Pe-
tro vi ća, u svo jim dnev ni ci ma i be le žni ca ma is ka zu je ve o ma am bi va len tan od nos pre ma 
Pe tro vi će voj lič no sti.) Tač no je da je ka sni je, pri li kom pre štam pa va nja, Ka ša nin ne ke de lo ve 
svo jih tek sto va, pa i o Velj ku Pe tro vi ću, iz o sta vljao. Ljud ski je i sa svim pri rod no da u sve mu 
ima i nje go ve po vre đe no sti. Opi sao je De jan Me da ko vić ka ko je iz gle da la sme na Mi la na 
Ka ša ni na s me sta di rek to ra Mu ze ja kne za Pa vla, tre nu tak ka da je pa rad no i po be do no sno 
Velj ko Pe tro vić uše tao kao no vi di rek tor. Po sle to ga su pre ki nu li kon tak te.

R. G. P.: Da li je Vas ko Po pa imao pre sud nu ulo gu oko pri je ma Ka ša ni na u Aka de mi ju? Iz-
gle da da je ta ko. 

Z. H.: Po sve mu su de ći je ta ko ia ko ni je dan kon kre tan do ku ment o to me ni sam us pe la 
da pro na đem. O to me je u svo jim se ća nji ma na Ka ša ni na pi sao i Đor đe Ocić. Isto sam slu-
ša la i od Ka ša ni no ve kćer ke. I u nje nim se ća nji ma mo že da se pro či ta da je mi šlje nje Vas ka 
Po pe pre su di lo da Mi lan Ka ša nin ne po sta ne član Aka de mi je. 

R. G. P.: Ani ca Sa vić Re bac 1919. pi ta Ka ša ni na, ko ji je ta da bo ra vio u Pa ri zu: „Ho će li vas ta 
le po ta usre ći ti?“

Z. H.: Ka ša nin je bio oča ran Pa ri zom ia ko je nje go va pr vo bit na že lja, u vre me dok je učio 
gim na zi ju u No vom Sa du, bi la da stu di ra u jed nom dru gom gra du. Pa riz ga je op či nio, 
odu še vlje no je po se ći vao bi bli o te ke, mu ze je i kon cer te. Upo znao je ta mo La va Še sto va, 
slu šao Ša lja pi na, gle dao Anu Pa vlo vu... U Pa ri zu se, ka ko je i sam pi sao, odu še vio Ru si ma. 
Ta mo mu se do go dio i sud bo no san su sret – upo znao je svo ju Lja lju. Je ka ta ri na Lja lja Mar-
ti no vič bi la mu je oda ni sa put nik i sa bo rac sve do kra ja ži vo ta. U Pa riz je če sto, iz me đu dva 
ra ta, do la zio po slom kao di rek tor Mu ze ja sa vre me ne umet no sti i Mu ze ja kne za Pa vla. U 
Pa ri zu su, po sle Dru gog svet skog ra ta, on i Lja lja pro sla vi li pe de set go di na bra ka. Ta mo se 
sa stao i s kne zom Pa vlom, go di na ma na kon svih mu ka ko je im je do neo ži vot. In te re sant no 
je da je če tr de set go di na na kon di plo mi ra nja na Sor bo ni, Ka ša nin ta mo odr žao pre da va nje 
o na šim fre ska ma. Pa riz je i te ka ko va žan u ži vo tu Mi la na Ka ša ni na. Sam je pi sao da je ro đen 
u Be lom Ma na sti ru, No vom Sa du, Pa ri zu, Be o gra du i na pu to va nji ma po sve tu... Ina če, ve-
li ko odu še vlje nje Ka ša nin je imao i za Ho lan di ju.

R. G. P.: Te ško je u ovom raz go vo ru na ve sti sva ime na ko re spon de na ta, pa ipak, da spo me-
ne mo Vla di mi ra Vel ma ra Jan ko vi ća, Pe tra Ko njo vi ća, kom po zi to ra, Vla di mi ra Ćo ro vi ća, Mi lo ša 
N. Đu rić, Vo ji sla va Jo va no vi ća Ma ram boa, Isi do ru Se ku lić, Mi o dra ga Ibro va ca, Mi li cu Ko stić 
Se lem, Jo va na Du či ća, Pe ru Sli ječ će vi ća, Rast ka Pe tro vi ća, Jo va na Gr či ća, itd. Eto, da iz dvo ji mo 
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ona s Mar kom Ri sti ćem, da li je i ov de bi la po vre đe na su je ta, „opa ka“, što vi di mo u pre pi sci i s 
Ti šmom?

Z. H.: Naj pre je bi la po vre đe na su je ta Mar ka Ri sti ća jer je Ka ša nin u jed noj kri ti ci oštro 
pi sao o nje go voj knji zi. I po red sve ga, Ri stić je pri hva tio Ka ša ni nov po ziv na sa rad nju u Le-
to pi su. Ka kav je bio od nos iz me đu Mar ka Ri sti ća i Mi la na Ka ša ni na ja sno je iz Ka ša ni no vog 
za pi sa o nje mu ob ja vlje nog u knji ga ma pre pi ske. Ta od red ni ca „opak“ ko ju spo mi nje te, a 
ko ja se od no si na Mar ka Ri sti ća, iz ba če na je iz ko nač nog tek sta jed nog Ka ša ni no vog ese ja 
po sre do va njem Alek san dra Ti šme. Po red Ri sti ća, u is toj re če ni ci Ka ša nin je spo me nuo i 
Ve li bo ra Gli go ri ća. 

R. G. P.: Da li je Ka ša nin je dan od li ko va u An dri će voj pri či u ko joj su ja sne alu zi je na ne sre-
ću ko ja ga je za de si la 19. ok to bra 1944. go di ne kad mu je za pa ljen stan?

Z. H.: Ra di se o An dri će voj ne ta ko po zna toj pri či „De din dnev nik“ gde je na jed nom 
me stu ja sna aso ci ja ci ja na Ka ša ni no vu ne vo lju i stan ko ji je iz go reo. An drić i Ka ša nin ima li 
su ve o ma kom plek san od nos, što se iz sa ču va ne ne ve li ke pre pi ske ne mo že vi de ti. 

R. G. P.: „U pri po vet ka ma vo lim da iz la žem do ga đa je pod ma skom ša le i ve se lo sti t. j. da 
iz gle da da se sme jem kad pla čem.“

Z. H.: Na ve de nu re če ni cu i sa ma ci ti ram kad je reč o Ka ša ni nu. Ona je iz jed nog pi sma 
upu će nog Je li sa ve ti Ibro vac. Kad je reč o nje go vom me đu rat nom de lu, pri po vet ka ma i 
ro ma ni ma, mo ram da ka žem da je već po sta lo op šte me sto ka ko je tek po zni Ka ša nin od-
li čan i ostva ren pi sac. Sve što je ob ja vio po sle Dru gog svet skog ra ta, naj pre nje go va sjaj na 
ese ji sti ka, ba ci lo je, ne pra ved no, u sen ku nje gov knji žev ni rad iz me đu dva ra ta. 

R. G. P.: Da li će bi ti ob ja vlje ne i dnev nič ke be le ške s Ka ša ni no vih pu to va nja u Ame ri ku i 
Ka na du 1963. go di ne?

Z. H.: Dnev nič ke be le ške Mi la na Ka ša ni na bi će ob ja vlje ne ove go di ne. Ra di se o dnev-
ni ku ko ji je pi sao, ka ko ste na ve li, za vre me pu to va nja u Ame ri ku i Ka na du gde je dr žao 
pre da va nja o srp skim sred njo ve kov nim fre ska ma. U ovom dnev ni ku po je di ne be le ške is-
pi sa ne su kao naj lep ša pro za. Ne ke od njih pre po zna je mo i u nje go vim Slu čaj nim ot kri ći ma. 
Ovaj dnev nik će bi ti ob ja vljen kao re zul tat ra da na pro jek tu Ru ko pi snog ode lje nja ko ji 
pod ra zu me va ob ja vlji va nje ru ko pi sa Mi la na Ka ša ni na. Na red ne go di ne vo le la bih da po 
pr vi put u ce lo sti ob ja vi mo nje gov ro man Pri vi đe nja. Osta lo je do sta be le ža ka ve za nih za 
ovaj ro man u ru ko pi su. 

R. G. P.: Sve ti slav Ma rić pi sao je iz No vog Sa da 15. de cem bra 1954. Ka ša ni nu: „Ma ti či na 
Ar hi va je sre đe na. Mo že se za mi nut-dv a na ći ko je ho ćeš pi smo od pre ko 15.000 kom. ili ru ko pis 
od ne znam ko li ko hi lja da.“ Vi ste sa da uprav ni ca Ma ti či nog Ru ko pi snog ode lje nju? 

Z. H.: To je ste ve li ka čast, ali i ve li ki po sao i od go vor nost. Iskre na da bu dem, da nas ne 
bih mo gla da pot pi šem Ma ri će vu re če ni cu. Ne sa mo za to što je Ma ti či na ar hi va da nas, go-
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to vo po la ve ka ka sni je ne go što to Ma rić Ka ša ni nu pi še, mno go bo ga ti ja, već i zbog to ga 
što je pred na ma ve li ki po sao po pi si va nja i ob ra đi va nja pri sti gle gra đe. Na sto jim da ra dim 
u tom prav cu da što ve ći broj ru ko pi sa bu de sre đen i po pi san, jer je je di no ta ko do stu pan 
is tra ži va či ma. A to je, slo ži će te se, od ve li ke va žno sti. Naš iz da vač ki plan je ve o ma bo gat, 
što će se usko ro i pri me ti ti. Ima mo mno go ide ja, pla no va i am bi ci ja. Na sto ja će mo da ra di-
mo i na bo ga će nju i pri ku plja nju ar hiv ske gra đe, kao i na ob ja vlji va nju ka pi tal nih pro je ka-
ta kao što je pre pi ska Mi la na Ka ša ni na. Vre me će bi ti naj bo lji su di ja i po ka za ti ko li ko smo u 
sve mu to me us pe li.


